

东北三省是我国的工业基地，新中国成立初期的老大哥。东北的经济以强大的制造业和重工业为支撑，很多都是关系到国计民生的基础装备制造业，可以说中国人的生活离不开东北制造。

今天小鹏就给大家谈一谈黑龙江、辽宁、吉林三省在铁路系统的超级企业有哪些？

### 1，中车长春轨道客车股份有限公司

长春轨道客车股份有限公司，成立于2002年3月，现在是中国中车的重要成员单位，前身是原长春客车厂。始建于1954年，是国家“一五”期间的156个重点建设项目之一，是当时新中国唯一一家专门制造铁路客车的企业。经过60多年的建设和发展，公司已成为我国最大的铁路客车和城市轨道车辆的研发、制造和出口基地，已累计生产铁路客车3万多辆，覆盖全国所有的铁路局（集团公司）和地方铁路公司。产品已出口到伊朗、巴西、澳大利亚、泰国、阿根廷等十几个国家。

### 2，中铁九局集团有限公司

中铁九局集团有限公司，系国务院国资委监管的中央企业，隶属于世界500强企业中国中铁股份有限公司。是集设计、施工、科研、房地产开发为一体的多功能、大型企业集团，年施工能力300亿元以上。中国中铁九局总部设在沈阳，此外，还在沙特阿拉伯、马来西亚、刚果（金）、厄瓜多尔、匈牙利、白俄罗斯等国家和地区设有19家子分公司。现有员工11000余人，拥有专业技术职务人员5900余人。先后参与了福厦客专、哈大客专、京雄城际等10余条高速铁路新建工程，参建了我国北方第一座跨海大桥——青岛海湾大桥等。

### 3，中国中车齐齐哈尔交通装备有限公司

中国中车齐齐哈尔交通装备有限公司始建于1935年，是中国中车旗下铁路货车核心子公司，中国铁路货车、铁路起重机设计主导单位、制造领军企业和产品出口基地。拥有铁路货车新造、货车修理、机车车辆配件、起重工程机械、非标装备、特种集装箱、现代钢材物流七大业务板块。主导了中国铁路货车三次大的升级换代，开启了中国铁路重载运输新时代，建国以来累计新造铁路货车36万多辆，被誉为中国铁路工业的“掌上明珠”。创造诸多中国铁路货车出口“首次”记录的高端铁路货

车覆盖世界五大洲的二十几个国家和地区。

#### 4, 中国铁路沈阳局集团有限公司

中国铁路沈阳局集团有限公司前身为沈阳铁路局，成立于1956年，隶属于中国国家铁路集团有限公司。经济吸引区覆盖辽宁、吉林省全境，内蒙古自治区、黑龙江和河北省部分地区的32个地级市（州），截至2018年底，集团公司营业里程13000多公里。货运方面，以西煤东运、北粮南运和集疏港运输为主要运输特点，在畅通关内和关外，连接沿海和腹地，实现“通关达海”的物流服务中，承担着重要职责，是全国较大的铁路集团有限公司之一全局职工总数20多万人。

#### 5, 中车大连机车车辆有限公司

中车大连机车车辆有限公司始建于1899年，已成为我国唯一具有同时自主研发并批量出口内燃机车、电力机车、发动机、城市轨道车辆的国家重点大型企业。公司现有员工近9000人，年销售超过100亿元。公司建成国家级企业技术中心。新中国成立之初，国家把大连机车确立为我国机车车辆设计主导厂和生产制造基地，并抽调人员、设备和技术援建了铁路交通装备行业近十家兄弟工厂，因此，公司被赞誉为“机车摇篮”。

#### 6, 哈尔滨铁路局

中国铁路哈尔滨局集团有限公司，即哈尔滨铁路局，是中国国家铁路集团有限公司管理的大型铁路运输企业的18个铁路局之一。位于全国路网的东北端。拥有最大的陆路口岸满洲里口岸和位居第三位的绥芬河口岸，分别与俄罗斯后贝加尔铁路、远东铁路接轨。全局年货物发送量超2亿吨，以煤炭、粮食、石油、木材、矿建五大品类为主；年旅客发送量超1亿人。

#### 7, 中车沈阳机车车辆有限公司

中车沈阳机车车辆有限公司，前身为沈阳机车车辆厂，始建于1925年，2016年1月

6日正式更名为中车沈阳机车车辆有限公司，是我国铁路货车检修龙头企业，货车新造骨干企业。公司具备年新造货车5000辆、检修货车15000辆的生产能力。公司是铁路货车主导设计企业之一，自主研发500米长钢轨运输车组曾获铁道部科技进步一等奖，国家科技进步二等奖。自主研发的集装箱平车、水泥漏斗车、矿石车、煤炭漏斗车四种车型成功打入国际市场，成为澳大利亚塔斯马尼亚铁路市场主要供应商。

## 8，中车大连电力牵引研发中心有限公司

中车大连电力牵引研发中心有限公司，是中国中车旗下专业从事电力牵引与控制领域产品开发配套与应用的高科技企业。前身为原中国北车股份有限公司大连电力牵引研发中心，组建于2001年3月；现在是中国中车的一级子公司。公司下设两家控股公司分别位于武汉和欧洲捷克。公司目前已全面掌握电力牵引与控制领域的关键核心技术，相关技术处于行业领先、国际先进水平，并牵头成功研制完成完全自主化的大功率机车牵引与控制系统，该系统产品先后全面系统配套普通电力机车、南非内燃机车以及中国标准化动车组等。

猜图：这是哪？

你知道东北地区还有哪些超级制造业企业吗？欢迎大家留言补充。

欢迎大家关注小鹏财经，为您带来更有料的原创财经内容。